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ВСТУП

В умовах загальноекономічної рецесії, відсутності необхідних валютних

ресурсів, зниження довіри до вітчизняних банків ефективна валютна політика

держави є невід’ємною детермінантою відновлення процесів розвитку економіки

України. Серед основних суб’єктів національного валютного ринку необхідно

відмітити банківські установи, які здійснюють більшу кількість операцій із

валютними цінностями, а тому – саме банки є найбільш вразливими до зовнішніх

та внутрішніх змін на валютних ринках. За таких обставин найбільш

актуальними постають питання розробки дієвих методів та інструментів

управління валютними відносинами, а також методології формування

ефективного механізму валютного регулювання та контролю у вітчизняних

банках.

Механізм валютного регулювання і контролю діяльності банку на

валютному ринку як складова системи управління банком забезпечує

стабільність валютних відносин в окремій державі та у світі, захищає національні

валютні системи від негативного впливу зовнішніх і внутрішніх чинників,

стимулює розвиток зовнішньоекономічних зв’язків, сприяє вирішенню

економічних проблем держави.

Теоретико-методологічним засадам та практичним аспектам

регулювання діяльності банків на валютному ринку присвятили свої наукові

праці такі зарубіжні вчені: Р. Дорнбуш, В. Енг Максимо, Л. Красавіна,

О. Лаврушин, Ф. Мишкін, І. Носкова, М. Пебро, К. Редхед, Дж. Сінкі, С.

Фішер, С. Х`юс, А. Шапіро, Р. Шмалензі та ін.

Серед вітчизняних науковців напрацювання у цьому напрямку мають:

М. Звєряков, С. Боринець, О. Боришкевич, В. Васильева, О. Васильченко,

О. Вовчак, А. Гальчинський, О. Дзюблюк, В. Козюк, М. Колодізєв, В. Міщенко,

С. Міщенко, С. Мочерний, О. Нєізвєстна, Л. Петрашко, Л. Примостка,

Л. Руденко, Л. Рябініна, О. Смолянська, В. Шелудько, Н. Шульга та ін.

Наукові дослідження, які дають змогу сформувати науково-методичні
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основи побудови механізму регулювання та контролю діяльності банків на

валютному ринку висвітлено у працях іноземних (Л. Гурвіца, Р. Майерсона,

Е. Маскіна, В. Слєпова, А. Кульмана) та вітчизняних учених (О. Береславської,

Н. Божидарнік, Ф. Журавко, В. Сопко тощо).

Водночас ефективне виконання банками завдань державної валютної

політики потребує вдосконалення процесів управління валютною діяльністю

банків, методів регулювання валютних ризиків, побудови адекватного механізму

валютного регулювання та контролю діяльності банків на валютному ринку, що

зумовило вибір теми дослідження, його мету, завдання та зміст.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами.

Дисертаційну працю виконано відповідно до планів наукових досліджень

Одеського національного економічного університету, а їх результати

відображено в науково-дослідних роботах, виконаних на кафедрі банківської

справи, зокрема: «Роль банків у забезпеченні сталого розвитку фінансового

ринку України» (ДР № 0114U000276). У межах цієї теми автором розроблено

теоретико-методологічний підхід до формування механізму валютного

регулювання та контролю в банківських установах.

Мета та завдання дослідження. Мета дисертаційної праці – поглибити

теоретичні положення і обґрунтувати практичні рекомендації щодо

функціонування механізму валютного регулювання та контролю в банківських

установах.

Відповідно до поставленої мети було сформульовано та вирішено такі

завдання дослідження:

– узагальнити теоретичні положення діяльності банків на валютному

ринку;

– поглибити науково-методичні засади процесів регулювання валютного

ризику банку;

– розробити методологічне підґрунтя та побудувати механізм валютного

регулювання та контролю банку;

– проаналізувати умови та результативність діяльності банків України на
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валютному ринку;

– побудувати адаптивну модель регулювання та контролю діяльності

банків на валютному ринку, розробити науково-методичний підхід до

аналітичного забезпечення її функціонування;

– розробити науково-методичні підходи до формування моделі оцінки

ефективності регулювання діяльності банків на валютному ринку;

– оцінити ефективність регулювання діяльності банків на валютному

ринку шляхом апробації розрахунку зведеного збалансованого індексу;

– удосконалити внутрішню систему моніторингу валютних ризиків банку

на основі зведеного збалансованого індексу.

Об’єкт дослідження – процеси діяльності банків на валютному ринку.

Предмет дослідження – теоретичні засади та практичний інструментарій

формування механізму валютного регулювання та контролю в банківських

установах.

Методи дослідження. У роботі застосовано сукупність

загальнотеоретичних положень та методів, що дозволило реалізувати

концептуальну єдність дослідження. Відповідно до поставлених завдань

використано такі методи дослідження: наукової індукції та дедукції, порівняння,

діалектичний, історичний та системний. Методи наукового пізнання – при

уточненні категоріального апарату дослідження та визначення структури й

змісту складових механізму валютного регулювання і контролю; графічний,

табличний та порівняльний методи – при дослідженні впливу чинників на

валютну діяльність банку та результативність функціонування банків на

валютному ринку. Для побудови адаптивної моделі валютного регулювання та

контролю діяльності банку та зведеного збалансованого індексу ефективності

регулювання діяльності банку на валютному ринку було використано метод

економіко-математичного моделювання та метод ієрархічної кластеризації для

виявлення спільних характеристик експозиції банків до валютного ризику.

Інформаційною базою дослідження є чинні законодавчі та нормативні

акти, що регулюють діяльність банків, офіційні матеріали Державної служби
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статистики України, Національного банку України, аналітичні огляди

Міжнародного валютного фонду, Базельського комітету з питань банківського

нагляду, публічна фінансова звітність банків, праці вітчизняних і зарубіжних

науковців.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у поглибленні

теоретичних засад визначення сутності механізму валютного регулювання та

контролю в банківських установах та розробленні практичних рекомендацій

щодо вдосконалення валютної діяльності банків:

удосконалено:

– тлумачення таких економічних понять, як: «діяльність банків на

валютному ринку» (визначено теоретичні засади діяльності банку і практичні

аспекти здійснення валютних операцій) та «механізм валютного регулювання

та контролю в банку» (визначено особливості взаємодії його складових).

Запропоновані поняття відрізняє від існуючих більша конкретизація

предмета дослідження, що дає змогу на їх основі розробляти пропозиції щодо

вдосконалення методів валютного регулювання та контролю діяльності

сучасних банків на ринку;

– методологічні засади формування механізму валютного регулювання й

контролю діяльності банків, складовими якого є мета, вхідна ланка (зовнішні та

внутрішні чинники); перетворювальна ланка, яка функціонує на основі законів,

нормативно-правових актів, обмежень та правил регулювання; забезпечувальні

блоки, що створюють умови для ефективного виконання завдань регулювання та

вихідна ланка (валютна безпека як банку, так і держави в цілому). Взаємозв’язки

між визначеними складовими забезпечать ефективність діяльності банку на

валютному ринку;

– науково-методичні підходи щодо вдосконалення алгоритмів оцінки та

регулювання ефективності управління валютним ризиком банку, які, на відміну

від існуючих, реалізуються на основі розрахунку запропонованого зведеного

збалансованого індексу, що базується на засадах комплексного застосування

методів визначення ризику та моніторингу прибутковості валютних операцій. Це
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сприятиме узгодженню цілей діяльності банку на валютному ринку в розрізі

прибутковості та ризику, що приймає банк відповідно до обраної ним валютної

стратегії;

набуло подальшого розвитку:

– науково-методичні підходи до розробки адаптивної моделі

регулювання та контролю діяльності банку на валютному ринку,

призначення якої – моніторинг та діагностування зовнішнього середовища;

визначення впливу виявлених зовнішніх чинників на діяльність банку;

діагностування здатності внутрішнього середовища банку адаптуватися до

зовнішнього; коригування, за необхідності, валютної стратегії, окремих цілей

та планових показників; розробка оперативних управлінських рішень

відповідно до цілей та показників валютної стратегії; оцінка та контроль

ефективності регулюючих впливів. Запропонована модель уможливлює

своєчасне вживання заходів щодо вирішення проблем управління валютними

ризиками, що притаманні діяльності банку;

– обґрунтування методичних засад щодо формування аналітичного

забезпечення адаптивної моделі регулювання та контролю діяльності банку

на валютному ринку у вигляді модулів, що включають аналіз зовнішнього

макросередовища валютного ринку; аналіз стану валютного ринку; аналіз

внутрішнього середовища банку в контексті діяльності на валютному ринку;

аналіз діяльності банку на валютному ринку. Це дає змогу формувати якісну

аналітичну базу для прийняття та реалізації управлінських рішень;

– науково-методичні підходи до побудови кластерів вітчизняних банків

на засадах зведеного збалансованого індексу ефективності регулювання

діяльності банку на валютному ринку, що дозволило, на відміну від існуючих

методик, визначити ефективність регулювання діяльності банківських

установ на валютному ринку в межах окремих кластерів банків;

– наукові засади щодо формування моніторингу валютного ризику банку

на основі зведеного збалансованого індексу ефективності регулювання

діяльності банку на валютному ринку. Запропоноване виокремлення рівнів
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моніторингу валютного ризику банку сприятиме узгодженню взаємодії

відповідних підрозділів та покращить процеси прийняття стандартних та

нестандартних рішень при підвищенні рівня ринкових ризиків.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що

обґрунтовані теоретичні положення та розроблені методичні рекомендації

впроваджено у діяльність вітчизняних банків. Запропонована автором система

моніторингу валютного ризику банку на основі зведеного збалансованого

індексу пройшла апробацію у практичній діяльності ПАТ «Платінум-банк»

м. Одеса та була використана при обґрунтуванні управлінських рішень щодо

підвищення ефективності регулювання та контролю банку у валютній сфері

(довідка № 12020/169 від 17.09.2015 р.). Розроблені рекомендації з метою

вдосконалення підсистем внутрішнього контролю та звітності філії на засадах

алгоритму оцінки ефективності регулювання валютного ризику впроваджено у

АТ «АРТЕМ-БАНК» м. Одеса (довідка № 34-023/448 від 20.10.2015 р.).

Пропозиції оцінювання чинників, що впливають на результати валютної

діяльності банку, та їх використання при прийнятті управлінських рішень з

обов’язковим урахуванням необхідності забезпечення адаптивності контрольних

та регулюючих заходів упроваджено в практичну діяльність Філії АТ

«Укрексімбанк» у м. Одеса (довідка № 118/443 від 23.03.2016 р.).

Матеріали дослідження використовуються у навчальному процесі

Одеського національного економічного університету при викладанні дисциплін

«Гроші та кредит», «Валютні операцій банків», «НБУ та грошово-кредитне

регулювання», «Управління фінансовою стійкістю в банку» (довідка № 01/1255

від 01.03.2016 р.).

Особистий внесок здобувача полягає в удосконаленні механізму

валютного регулювання та контролю в банківських установах. Дисертаційна

праця є самостійно виконаним, завершеним дослідженням. Наукові результати,

викладені у роботі, одержані автором самостійно.

Апробація результатів дисертації. Основні наукові положення і

результати дослідження доповідалися та отримали схвальну оцінку на
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міжнародних та всеукраїнських науково-практичних конференціях, зокрема:

«Розвиток бухгалтерського обліку, контролю та аналізу у сучасних концепціях

управління» (м. Сімферополь 2012 р.); «Стратегічні складові фінансової стійкості

та безпеки банківської системи та фінансових ринків України»

(м. Дніпропетровськ, 2014 р.); «Теоретичні та практичні аспекти розвитку

національної економіки в умовах глобальної нестабільності» (м. Київ, 2014 р.);

«Соціально-економічні та правові основи сучасної держави в контексті

глобалізації» (м. Київ, 2015 р.); «Стан, проблеми та перспективи вдосконалення

економіки України» (м. Ужгород, 2015 р.); «Проблеми та перспективи розвитку

фінансів у сучасному світі» (м. Полтава, 2015 р.); «Scientific and Practical Results

in 2015. Prospects for Their Development» (Abu-Dhabi, UAE, 2015); International

«Modern Transformation of Economics and Management in the Era of Globalization»

(Klaipeda, 2016); «Development of social and economic systems in a global

competitive environment» (Chisinau, Moldova, 2016), «Міжнародні економічні

відносини на сучасному етапі: проблеми та розвиток» (м. Дніпропетровськ, 2016

р.).

Публікації. За темою дисертації опубліковано 22 наукові праці загальним

обсягом 7,7 друк. арк., із них: 3 публікації у колективних монографіях (одна з

яких іноземна), 8 статей у наукових фахових виданнях, 1 стаття у виданні

іноземної держави та 10 публікацій за підсумками науково-практичних

конференцій.

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох

розділів, висновків, списку використаної літератури, додатків. Повний обсяг

дисертації – 215 сторінок, основного тексту – 182 сторінки. Матеріали дисертації

містять 17 таблиць та 39 рисунків, а також 8 додатків, що займають14 сторінок.

Список використаної літератури, який складається із 186 найменувань,

розташовано на 19 сторінках.
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ВИСНОВКИ

У дисертації узагальнено теоретичні та методичні положення та

обґрунтовано практичні рекомендації щодо функціонування механізму

валютного регулювання та контролю в банківських установах. Це дозволило

сформулювати висновки, пропозиції та рекомендації, які відображають

вирішення основних завдань дисертаційної праці відповідно до визначеної мети.

1. Сучасні тенденції розвитку процесів інтеграції та глобалізації економіки

розширюють сферу діяльності банків на валютному ринку: створюються нові

валютні банківські продукти, ускладнюються технології надання валютних

послуг, зростають ризики.

Запропоновано уточнене трактування поняття діяльності банків на

валютному ринку: по-перше, у широкому розумінні – це управлінські дії

персоналу банку, спрямовані на ефективне виконання операцій із валютними

цінностями з метою отримання прибутку, з урахуванням інтересів партнерів

банку, а також вимог регуляторів щодо порядку проведення операцій; по-

друге, у вузькому розумінні, валютна діяльність банку – це бізнес-процеси

здійснення операцій із валютними цінностями. З метою удосконалення

валютної діяльності банків розроблено структурно-функціональну схему

видів діяльності банку на валютному ринку, складники якої є об’єктами

регулювання та контролю, інструменти і методи яких створюють умови для

своєчасної ідентифікації та оцінки валютних ризиків.

2. Регулювання валютного ризику на рівні комерційного банку має

особливе значення, оскільки мінімізує проблему інформаційної асиметрії у

відносинах між банком і регулюючим органом. Регулювання валютного ризику

на рівні конкретного банку дозволяє максимально повно врахувати специфіку

здійснюваних операцій, оцінити кількісно ризик, що ним приймається, і можливі

економічні наслідки його прийняття. Регулювання, яке реалізується самостійно

конкретним банком, створює можливості для прийняття рішень, що базуються на

первинних джерелах інформації. Зазначені джерела містять об'єктивні результати
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оцінки банком ризиків, що уможливлює створення ефективної системи

регулювання з метою оптимального використання ресурсів і потенціалу банку.

Для ефективності використання методів регулювання валютного ризику

банку в умовах нестабільності розвитку економіки їх необхідно поділити на два

блоки: комплекс превентивних (спрямований на попередження реалізації

зовнішніх чинників чи нівелювання наслідків їх реалізації у разі, якщо їх

негативний вплив попередити неможливо) та комплекс поточних методів (у

випадку виявлення за результатами контролю неефективності застосованих

превентивних методів постає необхідність ініціації застосування поточних).

3. Функціонування механізму валютного регулювання й контролю на рівні

банку є важливою умовою ефективного управління валютною політикою

банківської системи та держави. Механізм валютного регулювання та контролю

в банківських установах визначається автором як комплексне явище, що має

вхідну, перетворювальну і вихідну ланки та забезпечувальні блоки, кожен із

яких, у свою чергу, складається з відповідних елементів. Основне призначення

структурних елементів механізму валютного регулювання та контролю у банках

– забезпечення потреб у валюті суб’єктів господарювання та населення,

контролю за втечею капіталу за кордон, регулювання валютних ризиків,

збереження фінансової стійкості банку.

4. На результативність діяльності банків України на валютному ринку

значний вплив мають зовнішні чинники, зокрема стан та тенденції валютного

ринку, параметри якого формуються під впливом політичних, соціальних,

регуляторних, економічних чинників фундаментального, кон’юнктурного та

спекулятивного характеру. Чинники впливу політичного, соціального та

макроекономічного середовища в Україні мають довгостроковий і

деструктивний характер, тому банки повинні їх враховувати при побудові

ефективних механізмів валютного регулювання та контролю.

5. Необхідність систематичного діагностування змін зовнішнього та

внутрішнього середовища валютного ринку зумовлює використання відповідних

засобів регулювання, одним із яких є запропонована адаптивна модель
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валютного регулювання та контролю діяльності банку. Ефективне

функціонування адаптивної моделі регулювання та контролю діяльності на

валютному ринку потребує відповідного аналітичного забезпечення, розроблена

та запропонована система дозволить суб’єктам регулювання та контролю

сформувати якісну аналітичну базу, що забезпечуватиме обґрунтування та

реалізацію контрольних заходів та регуляторних впливів.

6. Збалансування управлінських імпульсів для досягнення цільового рівня

ефективності діяльності банків на валютному ринку зумовлює необхідність

узгодження планового обсягу прибутку від операцій на валютному ринку та

рівня ризику, що приймає банк. Використання запропонованого алгоритму

розрахунку зведеного збалансованого індексу ефективності регулювання

діяльності банку на валютному ринку забезпечить оперативне регулювання

виявлених відхилень та сприятиме виконанню цільових завдань банківського

менеджменту.

7. Практична апробація запропонованого науково-методичного підходу

щодо формування алгоритму розрахунку зведеного збалансованого індексу

ефективності регулювання діяльності банку на валютному ринку передбачає

використання певних показників оцінки та визначення їх оптимальної кількості,

що дозволяє всебічно дослідити ефективність регулювання діяльності банків на

валютному ринку України. Апробацію у дослідженні проведено на засадах

кластерного аналізу діяльності банків на валютному ринку за рівнем ризику на

основі обсягу відкритої валютної позиції та прибутковості.

8. Внутрішня система моніторингу валютного ризику банку на основі

зведеного збалансованого індексу ефективності регулювання діяльності банку на

валютному ринку передбачає застосування всіма відповідними підрозділами

банку якісних інформаційних сигналів, які слугуватимуть основою для

корегувальних процедур. Ураховуючи необхідність побудови ефективних

комунікаційних каналів між суб’єктами управління валютним ризиком банку, з

урахуванням їх впливу на виокремленні об’єкти, виділено інституційний,

поточний та загальнобанківський виконавчі рівні. Ініціалізація моніторингу буде
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здійснюватися всіма суб’єктами управління поточного та загальнобанківського

виконавчого рівнів, а рішення про зміну режиму регулювання ухвалюється

Комітетом з управління активами та пасивами за узгодженням голови правління

банку чи відповідального представника виконавчої ради директорів. Зазначене

забезпечить гнучкість механізму валютного регулювання та контролю, а також

його адаптивність до зовнішніх умов функціонування банку, застосування

якісних сигналів моніторингу сприятиме зростанню оперативності прийняття

рішень та усуненню недоліків управління діяльністю банків на валютному ринку.
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